

这片树林下有什么

贵州日报天眼新闻记者 谢国欢



赤水市大同镇天桥村，志愿者帮助农户采收红托竹荪。 张鹏 摄

上半年情况

遵义市林下经济利用林地面积达541万亩，全产业链产值达111亿元。

全年目标

力争全市林下经济总产值突破200亿元大关，打造2至3个全省领先的特色产业链。



绥阳县宽阔镇红河村村民林下种植中药材。 通讯员 郑孟庭 摄

夏秋之交，遵义市绥阳县宽阔镇红河村黄柏种植基地内，村民们正抢抓农时，精耕细作，开展中药材田间管护。

“眼下，我们集中精力对黄柏和冰球子进行精细化管理，不仅能提升药材品质，还带动周边乡亲就业，人均年增收1至2万元。”红河村村民赵久琴说。

这一幕是宽阔镇立足生态优势，大力推动林下经济的生动实践。近年来，该镇以林下经济为抓手，探索出一条“农村+产业、农民富”的高质量发展道路。黄柏、天麻、黄精等道地药材在绿水青山中连片生长，一条近20公里长的林业发展示范带，将林地资源利用率提升至70%以上。

放眼全县，绥阳通过打造“林+特色种植”“林+特色养殖”“林+生态旅游”“林+绿色加工”四大模式，带动了135万余户52万人稳定增收，林下经济总产值突破10亿元。

这份亮眼的成绩，是遵义市大力推动林下经济发展的成果。

近年来，遵义市高度重视林下经济发展，深入践行“向耕地要粮、向林地要钱”发展理念，充分发挥林业生态优势和森林资源潜力，通过强科技、抓示范、引龙头为抓手，不断盘活林地资源，让林下经济在黔北大地上焕发出蓬勃生机。

以点带面，串珠成链。位于凤冈县琊川镇大兴村的贵州蓝之颜公司，打造“板蓝根+”全产业链，在3000余亩林地上书写企业盈利与农民增收的故事，并成功辐射至凤冈县花坪、土溪等6个乡镇（街道），成为林下经济遍地开花的一个鲜活注脚。

汇川区则创新构建以“林药（天麻+）”为核心、多业态协同发展的“1+N”产业体系，通过“龙头企业+合作社+农户”方式，培育了27家经营主体，实现了从种植、养殖到采集、康养的多元发展。

播州区依托200万亩林草资源，创新布局“东、中、西”三条林下经济示范带，大力发展天麻、茯苓等特色产业，2024年林业综合总产值高达352亿元，成功将生态优势转化为发展优势。

从赤水的金钗石斛与林下乌骨鸡，到习水三岔河的中蜂养殖，再到桐梓、正安的方竹笋……遵义林下经济的版图不断壮大。

据了解，遵义市已初步形成以林药、禽、林蜂、竹笋采集、森林康养与旅游为代表的多元产业格局，拥有林下经济示范基地161个（其中千亩以上59个），经营主体1986个。今年上半年，遵义市林下经济利用林地面积达541万亩，全产业链产值达111亿元，分别完成全年目标任务的77.3%和55.5%，实现了“时间过半、任务过半”。

以“含绿量”的持续提升，换取“含金量”的显著增长。遵义市林业局相关负责人表示，下一步，将以品牌为抓手，持续强化科技赋能，深挖林地潜力，培育壮大经营主体，发挥示范引领作用，通过精准的品牌营销与市场拓展，全面提升产品核心竞争力。今年底，力争全市林下经济总产值突破200亿元大关，亩均产值提升20%以上，打造2至3个全省领先的特色产业链，为乡村全面振兴和林业经济高质量发展注入强劲动力。

市场里有个“企业之家”

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

西南农产品交易中心作为全国农产品冷链物流园，集交易、仓储、配送、电子商务等功能于一体，项目总投资30亿元，总建设规模达68万平方米，涵盖日杂百货、粮油、蔬

菜、冷链、副食调料五大园区，目前入驻商户2850家。

针对商户体量大、办事需求多的实际，红花岗区创新推行“政务服务+企业服务”集成模

式，通过整合资源、优化流程，将服务窗口前移至市场一线，于今年6月在西南农产品交易中心挂牌成立“企业之家”服务点，更好地为企业、商户提供主动高效的服务。

据了解，服务点设企业洽谈区与活动室，为企业和商户提供从设立、经营到注销的全生命周期服务，集中开展政策咨询、矛盾调解、证照代办等一站式服务，并建立工作群畅通涉企服务渠道，开展政务服务事项“全域通办”，园区就近办、引导网上办等业务指导，实现政务服务与经营主体“零距离”对接。

遵义市政协专题视察助力食用菌产业发展

本报讯（通讯员 田松 曹钰雯）今年以来，遵义市政协将食用菌产业发展情况列为年度履责重要课题并开展专题视察。通过近2个月的深入调研，形成了《关于全市食用菌产业发展情况的视察报告》并报送市委、市政府，同时提出相关意见建议，助力食用菌产业高质量发展。

自5月开始，视察组先后走进贵州贵旺生物科技有限公司、贵州同辉食用菌发展有限公司、桐梓华绿北草生物科技有限公司、桐梓

生物科技有限公司等，实地了解遵义市食用菌工厂化生产情况。经过调研，视察组提出相关部门“要进一步培育优化鹿茸菇、杏鲍菇、金针菇等地方优势品种，聚力打造遵菌品牌”“要强化高效安全轻简化生产技术支撑体系，助力食用菌产业在规模上做大做强、在技术上攻坚突破、在加工上延链补链，形成规模化、标准化、区域化优势生产基地”“要抓好产业发展梯队建设，支持发展加工流通、休闲旅游、健康养生和电子商务等新产业新业态，促进一二三产业深

度融合”等7个方面的意见建议，直击食用菌产业发展的痛点难点，为该市破解产业发展难题、拓宽发展路径提供有力支撑。

据了解，目前遵义市食用菌种植面积达78亿棒（万亩），总产量（干鲜混计）17.79万吨，产值2237亿元。当地食用菌产业高速发展，初步构建道真自治县以优势大宗食用菌为主导、桐梓县以特色珍稀食用菌为补充的产业体系，有力打造食用菌产业集群，推动“小蘑菇”成为乡村全面振兴的“致富伞”。

贵旺生物食用菌年产量超8.7万吨、产值超5亿元 2000人吃上“蘑菇饭”，真香

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

8月2日，早上7点30分，遵义市道真县城。陈秀华和丈夫廖长江走出家门，骑上摩托车前往贵州贵旺生物科技有限公司上班。

路边的玉米叶上，晨露晶莹。摩托车碾过带着湿气的水泥公路，发出轻快的声响。从家里到厂区，3公里路程10分钟就到。这条公路，夫妻俩已走了快两年时间。

换上蓝色工装，陈秀华熟练地戴上手套，站到分拣台前。传送带上新采的鹿茸菇散发淡淡的菌香，她手指翻飞间，残次品被精准挑出。“旺季一天能分拣两吨多，手脚麻利点还能拿绩效奖。”陈秀华笑了笑。

不远处，采菇车间里，她的丈夫廖长江正在转运鹿茸菇。这对曾经的“经济困难户”，如今每个月到手工资9000多元，家庭经济明显改善。“以前在外面打工，一年到头见不着娃。现在家门口能挣钱，还能照顾老人小孩。”陈秀华说。

10年前，贵旺生物落地道真自治县，专注于食用菌研发、栽培、培训、加工、配送、销售。如今，已成长为农业产业化国家重点龙头企业，生产的杏鲍菇、鹿茸菇、虫草花等食用菌畅销国内外市场，年产量超8.7万吨、产值超5亿元。

在发展过程中，该公司优先安置易地搬迁户、建档立卡户等，把食用菌生产车间做成了副其实的“帮扶车间”。“工人月平均工资4000多元，一年发放工人工资12亿余元。”公司后勤部负责人李飞介绍，目前公司有工人近2000人，多是搬迁群众和周边村民。

现在，该公司日产能草花100余吨、鹿茸菇200多吨、杏鲍菇150多吨。从大型商超、生鲜电商平台到社区便利店，凭借100多家经销商网络，各类蘑菇产品高效地输送到全国乃至多个国家和地区。

这朵蘑菇，真香！

遵义培育“专精特新”民企百余家

本报讯（记者 蒋洪飞）8月4日，在遵义市飞宇电子有限公司装配车间，工人们正全神贯注组装产品，每个动作都严格按照工艺流程，保障组装质量；贵州蓝辉新材料有限公司智能化车间里，机械臂精准挥舞，铝液历经24道淬炼工序，蜕变为新能源汽车电机壳、航天器散热叶轮等高端零部件。

这两家企业都是“专精特新”企业。截至目前，遵义市已构建起国家、省、市、县四级培育体系，累计培育专精特新“小巨人”企业18家（其中民营企业7家）、“专精特新”中小企业142家（其中民营企业129家）。

作为中小企业中的精锐力量，“专精特新”企业以专业化筑基、精细化深耕、特色化突围、新颖化赋能的鲜明特质脱颖而出。2022年，《遵义市专精特新中小企业培育实施方案》出台，构建起国家、省、市、县四级梯度培育机制，大力实施创新驱动发展战略，鼓励企业加大创新人才培养和研发经费投入，不断激发企业发展内生动力。一批扎根黔北的民营企业以“专精特新”为精准坐标，凭借核心技术在精密铸造、新材料、装备制造等细分赛道持续突破，用硬核实力在产业链关键环节站稳脚跟。

22万吨仓储物流设施项目即将完工

本报讯（记者 潘树涛）眼下，位于遵义市播州区苟江镇黔北现代物流新城的遵义22万吨仓储物流设施项目，正在进行设备安装调试、绿化施工及围墙搭建等收尾工作，整个项目预计本月全面完工。

据了解，该项目是贵州省重点项目之一，总投资383亿元，总建筑面积达58858平方米。为确保工程如期建成投用，播州区相关职能部门强化统筹调度，全力落实各类要素保障，主动靠前提供精细化服务，及时协调解决项目建设中遇到的难点、堵点问题。项目建成后，将实现20万吨粮食和2万吨食用油的仓储能力，显著提升该区粮油储备保障水平。同时，还将带动本地水稻、红粱、辣椒等特色农业产业化发展，进一步完善“酒及酒配套”产业链条，为区域白酒产业发展提供坚实的原材料支撑。

数学骨干教师培养项目启动

本报讯（记者 程佩佩）8月3日，遵义市中小学数学骨干教师培养项目启动会暨第一次集中培训开班式举行，516名数学教师成为项目首批学员。

该项目由遵义市教育体育局和贵州省师道教育基金会共同组织实施，为期三年。培训内容涵盖教育理论、教学技能、课程设计、课题研究等多个方面。通过专家讲座、案例分析、小组研讨、实践操作等多样化形式，全方位提升教师专业素养和教学能力。遵义市教体局相关负责人表示，力争3年系统培训，让一批优秀的数学学科带头人脱颖而出，带动遵义市数学教学水平整体提升。

凤冈“以虫治虫”助稻丰收

本报讯（记者 李洋）8月4日，在遵义市凤冈县进化镇中心村的稻田里，植保无人机正在低空盘旋，将一批批特殊“益虫兵”——赤眼蜂蜂球精准投放到田间，通过“以虫治虫”的绿色防控技术保障水稻丰收。

据介绍，这种防治方式每亩土地仅需3枚蜂球，单日作业面积能达到500亩，是人工投放效率的20倍。此次投放的1800多枚蜂球，将为600亩稻田织起“生物防护网”。赤眼蜂蜂球投放到稻田后，会迅速孵化，阻止稻纵卷叶螟或二化螟孵化，实现以虫治虫。除了生物防治，农技人员还在田间投放100余个诱捕器，实现双重防护。这种“生物+物理”的立体防控模式，不仅零污染、精准有效，防控效果还能持续30天以上。

卤味飘香



近日，位于遵义市新蒲新区的贵州辣得笑食品有限公司生产车间内，工人们熟练地进行卤制、摊凉、称重、封口、打包等。该公司已推出酱辣、爽辣、黑鸭、蒜香等40余种产品，满足不同口味需求。

作为集酱卤制品生产与销售于一体的企业，该公司通过“线上电商平台+线下商超门店”渠道，让“贵州味道”香飘全国。今年上半年，实现产值1724万元。

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 摄